
第三节 销售与收款循环的重大错报风险

一、销售与收款循环存在的重大错报风险

综述：以一般制造业的赊销销售为例，相关交易和余额存在的重大错报风险通常包括：

1.已记录的收入交易未真实发生。

2.未完整记录所有已发生的收入交易

3.收入交易的复杂性可能导致的错误。

4.期末发生的交易可能未计入正确的期间，包括销售退回交易的截止错误

5.收款未及时入账或记入不正确的账户，因而导致应收账款/合同资产（或应收票据/银行存款）的错报。

6.应收账款坏账准备/合同资产减值准备的计提不准确

【提示 1】某些重大错报风险可能与财务报表整体广泛相关，进而影响多项认定，如舞弊风险；某些重大错报

风险可能与特定的某类交易账户余额和披露的认定相关，如会计期末的收入交易和收款交易的截止（截止）

错误，应收账款坏账准备（准确性、计价和分摊）的计提。

【提示 2】注册会计师在识别和评估与收入确认相关的重大错报风险时，应当基于收入确认存在舞弊风险的假

定，评价哪些类型的收入、收入交易或认定导致舞弊风险

【提示 3】假定收入确认存在舞弊风险，并不意味着注册会计师应当将与收入确认相关的所有认定都假定为存

在舞弊风险。（具体情况具体分析）

【提示 4】如果注册会计师认为收入确认存在舞弊风险的假定不适用于业务的具体情况，从而未将收入确认作

为舞弊导致的重大错报风险领域，注册会计师应当在审计工作底稿中记录得出该结论的理由。

二、评估固有风险和控制风险

1.针对识别出的销售与收款循环相关交易类别、账户余额和披露存在的重大错报风险，注册会计师应当通过

评估错报发生的可能性和严重程度来评估固有风险。

例如，某被审计单位从事连锁超市经营，允许消费者以现金、电子支付或银行卡方式支付货款。对于以现金

方式取得的收入，注册会计师认为发生错报的可能性较高，其原因是现金属于易被侵占的资产。但是，由于

消费者极少采用现金方式支付货款，因此，如果发生错报，其严重程度很低。综合考虑错报发生的可能性和

严重程度，注册会计师将与现金收入相关的固有风险的风险等级评估为低水平。

（二）评估控制风险

1.如果计划测试销售与收款循环中相关控制的运行有效性，注册会计师应当评估控制风险。

2.例如，被审计单位的仓库管理人员只有在收到经过批准的销售单后才能编制出库单并安排发货。注册会计

师计划测试该项控制的运行有效性，考虑到该项控制属于常规性控制，执行控制时不涉及重大判断，因此，

将该项控制的控制风险评估为低水平。

3.又如，被审计单位建造部门的人员每月测量产品完工进度，经该部门经理复核签字后交财务部门，作为确

定履约进度和收入的依据。注册会计师计划测试该项控制的运行有效性，认为虽然执行控制的人员具备相应

的知识和技能，但该项控制非常重要，且控制的运行涉及较高的主观程度，因此，综合考虑确定该项控制的



风险等级为高水平。

4.需要说明的是，如果注册会计师拟不测试控制运行的有效性，则应当将固有风险的评估结果作为重大错报

风险的评估结果。

三、根据重大错报风险的评估结果设计进一步的审计程序

销售与收款循环的重大错报风险和拟实施的进一步审计程序的总体方案
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第四节 销售与收款循环的控制测试

一、控制测试的基本原理

在对被审计单位销售与收款循环的相关内部控制实施测试时，注册会计师需要注意以下几点：

1.控制测试所使用的审计程序的类型主要包括询问、观察、检查和重新执行，其提供的保证程度依次递增。

2.如果在期中实施了控制测试，注册会计师应当在年末审计时实施适当的前推程序，就控制在剩余期间的运

行情况获取证据，以确定控制是否在整个被审计期间持续运行有效。

3.控制测试的范围取决于注册会计师需要通过控制测试获取的保证程度。

4.如果拟信赖的内部控制是由计算机执行的自动化控制，注册会计师除了测试自动化信息处理控制的运行有

效性，还需要就相关的信息技术一般控制的运行有效性获取审计证据。

【注意】上述有关实施销售与收款循环的控制测试时的基本要求，就其原理而言，对其他业务循环的控制测

试同样适用，因业，在后面讨论其他业务循环的控制测试时将不再重复。

二、以风险为起点的控制测试
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